
 

 

Αθήνα, 31 Μαΐου 2022 

Δελτίο Τύπου 

Μονόδρομος η Πρόληψη των Δασικών Πυρκαγιών 

Το Σάββατο 14 Μαΐου, ολοκληρώθηκε με επιτυχία διήμερο Δράσεων στην Ηλεία, στο θέμα 
των Δασικών Πυρκαγιών, κι ιδιαίτερα της πρόληψης, της αποκατάστασης, αλλά και της ασφάλειας 
των πολιτών. 

  Τίτλος του προγράμματος Δράσεων «Μονόδρομος η πρόληψη των δασικών πυρκαγιών. 
Μαθητές και πολίτες ενημερώνονται και λαμβάνουν δράση» που υλοποιεί η Ελληνική Εταιρία 
Προστασίας της Φύσης(ΕΕΠΦ) , με την ευγενική υποστήριξη της EUROBANK στην πολύπαθη 
Ηλεία, από τον Φεβρουάριο έως τον Ιούλιο του 2022. Το ενδιαφέρον των ανθρώπων της τοπικής 
κοινωνίας να μάθουν αλλά και να μοιραστούν την ήδη υπάρχουσα γνώση, για τις δασικές 
πυρκαγιές και την ανάγκη πρόληψης και προστασίας, έγινε ιδιαίτερα αισθητό καθόλη τη διάρκεια 
του διημέρου. 

Την Παρασκευή 13 Μαΐου πραγματοποιήθηκε  ανοιχτή ενημερωτική ημερίδα για τους 
φορείς και τους πολίτες της Ηλείας, στο Κέντρο Εκπαίδευσης για το Περιβάλλον και την 
Αειφορία(ΚΕΠΕΑ) Κρεστένων, το οποίο ήταν και συνδιοργανωτής, όλου του προγράμματος, που 
υποστηρίχθηκε με θέρμη από όλη του την παιδαγωγική ομάδα, με επικεφαλής τον υπεύθυνο 
κύριο Πέτρο Γαβρά. Η ημερίδα βρήκε θερμή ανταπόκριση ( 70 άτομα) στην τοπική κοινωνία και 
ιδιαίτερα στους τοπικούς αρμόδιους φορείς, τοπικής αυτοδιοίκησης , δασικών υπηρεσιών και το 
πυροσβεστικό σώμα. Καθοριστική υπήρξε και η συμβολή του Δημάρχου Ανδρίτσαινας -
Κρεστένων. Το κοινό είχε την ευκαιρία να γνωρίσει το έργο της ΕΕΠΦ και του ΚΕΠΕΑ Κρεστένων 
ενώ ακολούθησαν και οι εισηγήσεις των, Κωνσταντίνου Καούκη, δασοπόνου στο Ινστιτούτο 
Μεσογειακών και Δασικών Οικοσυστημάτων, για την διαχείριση του κινδύνου από τις δασικές 
πυρκαγιές, αλλά και την αποκατάσταση των καμμένων δασικών εκτάσεων και του Δρ. Μιλτιάδη 
Αθανασίου, ειδικού στις δασικές πυρκαγιές, που επικεντρώθηκε στα μέτρα προστασίας που 
πρέπει να λάβουν οι πολίτες και στη μεγάλη σημασία της προετοιμασίας των κατοικιών στο 
επίπεδο της πρόληψης. Ο Δρ, Παναγιώτης  Καρδάσης, Διευθυντής Εταιρικής Κοινωνικής 
Ευθύνης και Ειδικών Έργων της EUROBANK, αναφέρθηκε  στο ολοκληρωμένο Πρόγραμμα 
αποκατάστασης της ευρύτερης πυρόπληκτης περιοχής της Αρχαίας Ολυμπίας, που υλοποιεί η 
Τράπεζα, σημαντικό μέρος του οποίου αποτελεί και το εν λόγω πρόγραμμα.  

Οι παρουσιάσεις των επιστημονικών συνεργατών της ΕΕΠΦ ήταν ιδιαίτερα 
κατατοπιστικές και έδωσαν το έναυσμα για έναν εποικοδομητικό διάλογο, μεταξύ των στελεχών 
της ΕΕΠΦ, των ειδικών επιστημόνων, της τοπικής αυτοδιοίκησης και των πολιτών, κάτι το οποίο 
είναι βασικό ζητούμενο που συμπλέει και με τις δημοκρατικές αξίες που πρέπει να διέπουν κάθε 
δράση για το φυσικό περιβάλλον, προωθώντας και αναδεικνύοντας τη σημασία του συντονισμού, 
της συνεργασίας και της συμμετοχής όλων των φορέων. Οι παρευρισκόμενοι συζήτησαν, 
τοποθετήθηκαν και μοιράστηκαν ερωτήματα, σκέψεις και προτάσεις για  τις προκλήσεις και τις 
προοπτικές εφαρμογής αποτελεσματικών μέτρων για την πρόληψη, αποκατάσταση και ασφάλεια 
των πολιτών σχετικά με τα ζητήματα των δασικών πυρκαγιών. 

Ακολούθησαν την επόμενη ημέρα, οι καθαρισμοί απορριμμάτων, στα δάση Φολόης και 
Στροφυλιάς της λίμνης Καϊάφα. Οι περίπου 110 συμμετέχοντες, από την εθελοντική ομάδα 
TeamUp της EUROBANK, πολλοί και με τις οικογένειες τους, ακολουθώντας τις οδηγίες των 
διοργανωτών, «δυστυχώς» συγκέντρωσαν τεράστιους όγκους απορριμμάτων και στις δυο 



δασικές περιοχές. Οι συμμετέχοντες στις δράσεις είχαν την ευκαιρία να ενημερωθούν διεξοδικά 
και από τους ειδικούς επιστήμονες, αλλά και από το ειδικό ενημερωτικό φυλλάδιο που είχε 
ετοιμαστεί από την ΕΕΠΦ, για την ιδιαίτερη οικολογική σημασία των δυο αυτών εμβληματικών 
δασών. Περιοχές συνολικής έκτασης έξι εκταρίων, κατά προσέγγιση, καθαρίστηκαν από τους 
συμμετέχοντες. (εικόνα1) Ο μεγαλύτερος όγκος των συλλεχθέντων απορριμμάτων ήταν πλαστικό 
και ακολουθούσε μέταλλο, χαρτί και άλλες ύλες, ο χρόνος βιοδιάσπασης των οποίων μπορεί να 
ξεπεράσει και τα 500 έτη. (εικόνα2) και (εικόνα3) 

Οι δασάρχες Ζαχάρως και Ολυμπίας, κ. Γιακουμής και κ. Λάττας, καθώς και το προσωπικό της 
Δασικής Υπηρεσίας, τους οποίους ευχαριστούμε θερμά, βρίσκονταν  στις δράσεις πεδίου, για να 
συνδράμουν με τις θεσμικές και επιστημονικές τους ιδιότητες, τις δράσεις της ΕΕΠΦ και να 
μιλήσουν στους συμμετέχοντες για την σπουδαιότητα της διατήρησης και προστασίας των 
δασικών οικοσυστημάτων και την άρρηκτη σχέση που έχουν με την τοπική κοινωνία. 

Οι δασικές πυρκαγιές είναι ένα συχνό φαινόμενο, άρρηκτα συνδεδεμένο με τον κύκλο ζωής των 
μεσογειακών δασών, το οποίο θα πρέπει να το αντιμετωπίσουμε ερμηνεύοντας σωστά τους 
κανόνες με τους οποίους η φύση λειτουργεί. Η καλλιέργεια μιας περιβαλλοντικής συνείδησης η 
οποία θα στοχεύει στη συμβίωση του ανθρώπου με τη φύση και όχι στην χαλιναγώγηση της, 
επιβάλλει σε όλους μας, να αντιληφθούμε ότι, περισσότερο η πρόληψη και όχι η καταστολή 
αποτελεί βασικό πυλώνα για την ορθολογική αντιμετώπιση των δασικών πυρκαγιών, εντός ενός 
πλαισίου όπου καλούμαστε να προσαρμοστούμε και να μετριάσουμε τις επιπτώσεις της 
κλιματικής κρίσης. Για το σκοπό αυτό η ΕΕΠΦ παρήγαγε και μοίρασε το ενημερωτικό φυλλάδιο 
με τίτλο «Πώς προστατεύομαι από τις δασικές πυρκαγιές;» που στοχεύει στην ενημέρωση των 
πολιτών για την πρόληψη και ασφάλεια τους σε περίπτωση  δασικής πυρκαγιάς. (συνημμένο) 

Ευελπιστούμε αυτή η πρωτοβουλία να αποτελέσει την αρχή αλλά και το πρότυπο για πολλές 
άλλες πρωτοβουλίες στη χώρα μας που θα βρουν θερμούς υποστηρικτές όπως η EUROBANK, 
η οποία, από την πρώτη στιγμή πέρυσι, όπου γίναμε μάρτυρες των φοβερών, καταστροφικών 
πυρκαγιών, εντόπισε την προτεραιότητα στην εκπαίδευση και ευαισθητοποίηση. Η ΕΕΠΦ θα είναι 
πάντα στην πρώτη γραμμή για να υλοποιήσει τέτοιες δράσεις, όπου της ζητηθεί, δεδομένου ότι, 
η εκπαίδευση και η ευαισθητοποίηση αποτελούν κάποιους από τους βασικότερους καταστατικούς 
της σκοπούς.  


